

# По следам пропавших без вести

В октябре вместе с членом организации "Память сердца. Дети погибших защитников Отечества" Г. К. Юдиным мы находились в Подольске по заданию Свердловской региональной общественной организации.

Нам была поручена работа в Центральном архиве Министерства обороны РФ (ЦАМО РФ) по установлению судеб воинов, погибших в Великой Отечественной войне. Дополнительно было взято несколько анкет-запросов в отделе Свердловского облвоенкомата по г. Асбест.

Проработано более сотни фамилий. Удалось установить должность и звание отца жительницы нашего города Л.Л. Орловой, дивизию и стрелковый полк, в котором он воевал, описание подвига человека, который досих пор считался без вести пропавшим, и то, что он награжден медалью "За отвагу".

Теперь Л.Л. Орлова по установленным данным может обратиться в Центральный архив Министерства обороны РФ за получением архив-

ной справки на своего отца, младшего сержанта, командира отделения ПТР (противотанковых ружей).

Аналогичный запрос в архив может сделать наша землячка И.Д. Пургина, которая разыскивает деда своего мужа. Место захоронения деда установлено, а также его должность и звание, номер полка, медаль "За отвагу", которой он был награжден.

Мой напарник по работе в архиве Г.К. Юдин также уточнил место захоронения своего отца, нашел и сведения о награде - медали "За боевые заслуги", ранее неизвестной в семье погибшего. Положительно решены запросы еще двух жителей Свердловской области.

Сделаны выписки и ксерокопии из подлинных книг, приказов баталь-

онов, полков, дивизий, из журналов боевых действий нужных нам частей и Уральского добровольческого танкового корпуса, 70-летие которого будет отмечаться в будущем году.

Но судьбу не всех без вести пропавших дедов и отцов нам удалось проследить. Как пояснила заместитель начальника ЦАМО на личном приеме, все списки потерпевших, имеющиеся в архиве, выложены в Интернете на сайте ОБД. У нас в Асбесте бесплатный Интернет есть в городской библиотеке на ул. Войкова.

Безусловно, пропавших без вести и погибших в первые два года войны искать чрезвычайно трудно даже на упомянутом сайте. Можно попробовать и на другом - [www.dokst.ru](http://www.dokst.ru) "Саксонские материалы". Здесь есть данные о рядовых воинах, попавших в плен и находившихся в лагерях.

Офицеры, политработники, евреи, попавшие в плен, передавались в концентрационные лагеря, то есть в ведение гестапо. Запрос на этом сайте можно сделать как на русском, так и на немецком языке, причем ответ дадут на языке, соответствующем запросу. Если повезет и найдутся какие-то сведения, тогда

можно обращаться в ЦАМО за архивной справкой.

Центральный архив является воинской частью и в связи с реформой Вооруженных Сил тоже подвергся реорганизации (сокращению военнослужащих срочной службы, которые среди прочих дел доставляли документы).

На территории архива возводятся многоэтажные специализированные корпуса под архив, и работникам архива предстоит уникальное по объему и значимости перемещение архивных документов. Одних только дел там сконцентрировано более 19 миллионов, не считая их описей. Каждое дело представляется собой папку от 200 до 600 страниц и может быть в нескольких томах.

Как пояснил начальник архива, у него нет четкого представления, как будет происходить перемещение уникальных ценностей в новые корпуса. Возможно, придется в будущем году закрыть архив для посещения на неопределенное время, но выдачу документов социально-правового характера предполагается не приостанавливать.

Удалось нам, асбестовским "ходкам", побывать в администрации президента Российской Федерации у главного советника департамента по обеспечению деятельности приемной президента по приему граждан А. Козыренко. Мы передали обращение в письменной форме на имя В.В. Путина по поводу неполучения родственниками боевых наград, которыми были посмертно награждены их отцы, деды, братья.

Мы сообщили также и о волоките, отписках, разочтении в этом вопросе различных ведомств. В доказательство всей этой бюрократии представили соответствующие документы, с которых А.Козыренко снял ксерокопии.

По приезду в Асбест каждый из нас получил уведомление, что наши обращения направлены, наконец-то, в Управление президента РФ по государственным наградам. Будем ждать положительных решений и надеяться, что награды найдут родственников погибших воинов.

**Б. КЛИМОВ,**  
председатель городской  
общественной организации  
"Память сердца".